

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatali
méréselt árakon veszi fel
Szerkesztőség és kiadóhivatali Mátyás király-utca 8.
Telefon-szám 184.

Felolvas szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:

Félévre 10 korona, negyedévre 5 korona.
Vidékire félévre 12 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Szidta a várost

egy benszülött kegyetlenül. Elmondotta a városról minden rosszat, amit csak össze lehet hordani. Jó, bajai szokáshoz híven utolsó városnak mondta Baját, mert ilyen nincs több Magyarországon. A közéletmezés a legrosszabb minálunk, a piaci visszaélések csak Baján vannak, ami rosszat a háború csak termelt, az mind Baján zafüledt össze. Egy idegenből ideszakadt uri ember szólalt meg: En nem tudom miért szidják a várost annyira a bajaiak. Ismerik Önök a más városok viszonyait? En ismerem és tudom, hogy Baján még boldog világ van. Itt mindenhez hozzá lehet jutni. Nem kell nélkülözni, mert az itteni nélkülözés még nem lehet jutni. Amíg más városokban százak és százak nem kaphatnak hetekig tejet, addig minálunk Baján majdnem mindenki el van látva. És így van mindenel. Csak azt nem tudom megérteni, hogy az itteni emberek, akiknek tén még a dödögapja is itt született, miért keresnek minden rosszat, miért hirdetik erről a városról, hogy ez utolsó város. Azt azonban meg tudom érteni, hogy miért nem tud Baja többi városal lépést haladni. Az természetes. Ahol a város iránti őszinte, meleg szeretet annyira hiányzik, mint itt, ahol olyan nagyon szidják a várost, ott hiányzik a lelkesedés, a szeretet, ott a haladás szinte ki van zárva. Ha azt akarják, hogy ez a város igazán fejlődjék, akkor valamivel több szeretettel kell a város ügyeit keresni. A város fejlesztésnek ez az első feltétele.

Romániával a fegyverszünetet meghosszabbították

Bécs. Romániával a fegyverszünetet meghosszabbították azon célból, hogy a további tárgyalásokat zavartalanul folytassák.

Az antant és Hollandia

Rotterdam. Jól értesült körökben kijelentik, hogy Hollandiában a hajótér konfliktus miatt a hangulat igen nyomott. Németországtól az utóbbi időben egyáltalán nem érkeztek szénvontarok, ami meglehetősen aggodalmat kelt.

A király és a választófog

Bécs. Vázsonyi és Pallavicini Bécsbe utaztak. Pallavicini útja nem a választófog ügyében történt. A király Vázsonyit 5 órakor fogadja kibálgatáson. Irányadó politikai körökben az a vélemény, hogy a kormány szigorúan ragaszkodik a javaslatához. Fontosabb választást tenni rajta semmi szín alatt nem bejandó. Az ország lakosságának minden rétegében feszült várakozással néznek az érdekes audienca kimenetelére.

Légi járat Bécs és Kiew között

Bécs és Kiew között a levélpóstaforgalom lebonyolítására légi járat létesült. Ugyancsak tervben van a legközelebb megindul egy nagyszabású légi járat Budapest, Bukarest és Odessza között Konstaninápolyba.

A nyugati front

Berlin. Katonai körökben kijelentik, hogy a nyugati fronton a feszültség a teőpontra hágott. Mindkét fél óriási arányokban tett előkészületeket arra, hogy meglepetés ne érhesse. A közeljövőben a nyugati front ismét nagy események színhelye lesz.

Szerbiában elrendelték a kényszertermelést

Szerbiai kormányzóságunk egész Szerbia területére legszigorúbban elrendelte a kényszertermelést. Ennek elérésére a lakosságot minden eszközzel támogatja.

Hivatalos jelentés

A harcerekben a helyzet változatlan.

Pétervárott az ellenforradalom kítőre várható

A Lokalauzeigert jelenti Kopenhágából: Pétervárott minden pillanathban várják az ellenforradalom kítőrését. A polgári pártoknak állítólag sikerült egy egész ezredet pénzen megvásárolni és fegyverrel és municióval ellátni. Hír szerint további két lovasezred is csatlakozott a polgári pártokhoz. A bolsevik kormány Pétervárról történt elutasításakor a pályaudvarhoz vezető utcákon két sorban gépfegyvereket állított fel a maga védelmére.

Jegyzetek és megjegyzések

A város nyomorultjai a javadalmi hivatal külső alkalmazottai. Négy embere van most a javadalmi hivatalnak, akik most az eddigi nyolc ember helyett dolgoznak. A város külső alkalmazottai, akiket hivatalos óra nem köt, mert hol egész napon át dolgoznak, hol pedig éjszaka is kénytelenek szolgálatot teljesíteni, a város éh béren kénytelenek szünyödni. A város olyan szegénytelenesen, gyatra lízetést ad ezeknek a szegény embereknek, hogy szinte pirulni kell, hogy most a háború negyedik esztendőjében, amikor az élelmiszerek, a ruha, az élet minden vonatkozása ezer perccel, vagy meg többel drágábbak, hogy most a város éhbérért tartson alkalmazottakat, az igazán nagyon szegények valók. A város javadalmi hivatalában alkalmazott külső tisztviselői az egész háború alatt kérnek, könyörögnek, hogy fizetésüket emeljék annyira, hogy legalább száz kenyérré jusson nekük. Ezer ígéretet is kaptak mindenféle föl, ezek biztosítás kaptak arra nézve, hogy már nem sokára nem kell éhezniük, nem kell rongyosan járniuk és hiába kértek, hiába könyörögtek, hiába bíztak a sokígéretekben, mind nem használt. A helyzetük még mindig nem javult. Még mindig úgy áll a helyzetük, hogy a javadalmi hivatal ellenőrei olyan fizetést kapnak, hogy az éhenhaláshoz sok, a megélhetéshez kevés. A város vezetősége azzal érvel, hogy a javadalmi hivatalra ráfizet. Meglehet, de ez nem okozza, hogy négy családos embert hagyjon éhezni. Ha ráfizet, tizzenen rá még valamivel többet, de az embereinek tegye lehetővé a megélhetését.

Közegészség- ügyünk állapota.

(Folytatás és vége.)

Nem hagyhatom el a köztisztaságról szóló fejtegetéseimet a nélkül, hogy rá ne mutassak egy igen jelentős állapokra, a mely majdnem csapás számba megy arra t. i. hogy azon házakban, a melyekben sertés tenyésztés, nevelés, hizlalás stb. van és a mely házakban piszok, szemét és ehhez hasonló anyagok vannak felhalmozva, ennek nyomán a nyári időszak alatt a legyek óriási raja fejlődik, a mely nem csak az illető házat, hanem a szomszéd lakásokat és utcákat is eléri. Hogy milyen nagy bajt okoznak nyáron a legyek, azt nem kell magyarázni, és ha nagy tömegekben vannak, szinte ki-ruinatíthatatlanok, pláne akkor, ha a szemét, piszok, trágya stb. és az állatok állandó forrásul és települ szolgáltnak. Ismétkérdem: tartozik ezt az állapotot azon közönség elűzni és elszüntetni, a mely nem élvezi a sertés tenyésztés, nevelés és hizlalás előnyeit? És végre tekintete jö még egy különös veszedlem: a legyek terjesztik a fertőző betegségeket.

Ha már a legyekről beszéltem, legyen említés téve a szunyogokról is. Ezek ellen is védekezhetünk még pedig igen egyszerű módon. A szunyog életfeltétele az álló víz. Arra kell tehát első sorban törekedni, hogy a nekik kedvező mozsarakat lecsapoljuk, kiszáritsuk, a vízartókat pedig befedjük. Ahol mindezt nem lehet megcsinálni, ott a szunyogok megsemmisítésére legalkalmasabb, legismertebb és aránylag legolcsóbb szer a — petróleum (csak legyen). A petróleum ugyanis a víz felszínén vékony hártva alakjában szétterjed. A petróleum hártva alatt a szunyogok mind elpusztanak. A szunyogok elleni füstölés közismert dolog. Loginkább akkor kell védekezni a szunyogok ellen, ha az álló vizek temperaturája 25—30 fok.

Mielőtt a közegészségnek további fejzeteinek foglalásába becsatlakoznám, közzévetőleg még egyszer elmondom véleményemet a „gáz“-ról. Sajnálatomra azonban gyakori vitaközébebe, amely a közgyűlésen a gázról folyt, nem volt módomban gyengélkedő állapotom miatt részt venni. Egy megjegyzést, egy igen naiv megjegyzést hallottam: hát ha felemlik a gáz árát, akkor lesz mindig elég szén? A gáz árához most nincs hozzá szólasom, az majd eldől nemsohára. Legjobban sajnáltam azt, hogy az elmúlt nyáron nem vehettem részt a közgyűlésen, mikor a

többi közt napirendre volt hirtelven: „a gázra díjak szedéseinek megengedhetősége és jogosultsága.“ Ha valaki hónapokon át nem használja a gázt, akkor kötelet nem szenved, hogy a gázra díját meg kell neki fizetni, még ha éveken át esetleg a lakás nem használt volt volna is, a mint erre volt már eset. De ha a gázgyár maga szünetel be a gáz termelését és szolgáltatását, hogy akkor is keljen gázóradíjat fizetni, — érte meg.

De végre vagy jogosult a gázóradíj szedése, akkor nem kell megengedhetőség, és ha megengedhetőséget kér a gázgyár és az illetékes tényleg proponálja, ezzel már implicite elismeri, hogy erre jogosultság nincs. A közgyűlés azonban nagyon elnéző lehetett.

Az általános vélekedés szerint a gáz mizériákon csak a gázgyár megváltása által lehet segíteni. Már a háboru előtt is volt erről szó, nem történt meg, pedig lehetett volna. Most talán még nehezebb lenne a gázgyár megváltása. Nem tudom, nem is tudhatom. De ez idő szerint nem váltanám meg. Egészen más eljárást követnék, a mely eljárás teljesen megszüntetné a világiási mizériákat. Hagynám a gázgyárt ott ahol van és úgy a hogy van. A város birjén vele ugyanahogy tud.

A menyibe kerülne a gázgyár megváltása, annyi pénzért talán be lehetne vezetni a villamosági telepet. Sőt akkor is meg kellene csinálni, ha esetleg több is kerülne. A háboruak csak vége is lesz és a penzviszonyok eléggé kedvezők. Abból a millióktól is kikerülne, amiket a tisztelt polgármester ur különféle beruházásokra fel akar venni. Azt hiszem, hogy azon idő alatt, míg a tárgyalások, transactiók stb. a gázgyár megváltása érdekében folynak — létesíteni lehet a villamstelepet. És mi lenne a villam világítás effectualitásának eredménye és következménye? Az, hogy a gázgyárnak szabadsága, kizárólagos joga csak a közvilágításra, az utcák, a köztetek világítására szorúlna, — a városban levő összes egyéb helyiségek: középületek, kaszinók, kórházak, iskolák és az összes magánlakások világítása esetleg, de valószínűleg, sőt talán biztosan a villamos világításra térne át és azután, nem sok idő múlva a gázgyár megváltása dolgában lehet majd beszélni a gázgyár tulajdonosával! Ha egyesek tudtak villamos világítást bevezetni, a város is megteheti. Villamos világítás van a gyufagyárban, a központi és nemzeti szállodában a segedi bank bérházában, a Rónasszínházban, és talán még másutt, nem tudom.

Feltéve, de meg nem engedve, hogy a villamos világítás talán drágább lenne, mint a jelenlegi gázvilágítás, a mi azonban még egyszer megjegyzem: nagyon problematikus, akkor is óriási módon megcsappanna a gásfogyasztás, mert a házakba mindkét világítás lévén bevezetve, inkább használná a lakosság a szebb, kényelmesebb és szemmi tekintetben sem veszélyes villamos világítást. Még gyufa sem kell hozzá!

Kérdés, hogy a háboru után vagy belátható időn belül elesőbb lesz-e a villamos telep berendezéséhez szükséges anyag és munkaerő? Feltéve, de meg nem engedve, hogy ezek sora után tényleg elesőbb lesz — várhatunk-e addig?

Ugy tudom, hogy a villamosági telep és vezetékek, szóval az egész villamosági berendezésről szóló tervek és ugy halasztott, hogy ezen tervek meg is lettek készítve — úgy e szerint ezen kiadási tétel ez idő szerint elesne.

Bocskánatot kell kérnem, hogy a közegészség címe alatt annyit értekeztem a világiásról. Mentésemre szolgáljon, hogy a világiás ép oly kézüzhetetlen szükségesség kellék az emberi életnek, mint egyéb életfenntartó tényezők.

Következik ezután esztornázás, vizvezeték, tuberculózis és statisztika.

Ladányi dr

Az Apolló szenzációjai

Nordisk film ejdonságai vasárnap

A vörös lilium

dramája a népből országából.

Métfőn

A boldogság kapuja

egy asszony megrázóan érdekes és megrázó története.

H I R E K.

Kinevezés. Bácsbodrog vármegye főispánja Malesiner Emil dr bajai járási tisztí orvostb. megyei főorvossá nevezte ki.

Előadás az első segélynyújtásról. Pénteken, f. hó 29 én délután 6 órakor tartja Polleman Artur dr. tisztí főorvos előadását „Az első segélynyújtásról“ a főgimnázium rajstermében.

Az idén nem lesz piros tojás. A közlélményi minisztérium mint az előbbi háborus évekből, — ugy e alkalommal is saigora rendelkezést adott ki, melyben a húsvéti ünnepekre a tojások festését megtiltja. Egy órági magyar szokás tűnik így el lassan a loeselő funk nem kis bánatára.

Különbön megvisszatalódhatunk azszal, hogy testék még csak volna; de a tojás ugyan eltűnt a piacról.

Az izraelita hitközség előjárására ezennel felhívja a hitközségi tagokat, hogy az eléjgyezett laskát folyó hó 22. péntek délután 4 óráig kiváltani és elszállítani szívekedjenek, mert a laska kiárusítottak és későbbben laskát nem kaphatnak.

A művészi képtárlat megnyílt Erzsébet királyné-utca Rosenfeld féle házban az Uránia mozgó mellett. 30 elsőrendű festőművészek alkotásai vannak benne képviselve. Belépti díj 60 fillér.

Jegyzőválasztás Csátalján. Folyó hóban Szilvassy György helyébe Egi Lajos szűpligeti al egyzó lett csátaljai jegyzővé választva.

Panaszok érkeztek hozzánk a Budapesi uti városi listes bolt ellen. A panaszokat ezután ér esitjük, hogy panaszleveleiket átadjuk Oliványi István rendőrkapitánynak, aki az ügyet átvizsgálja és amennyiben a panaszok helyt állók, azokat orvosolni fogja. Ezután feltivünk mindenkit, akinek a listesboltás körül bármilyen panasz van, forduljon egyenesen Oliványi kapitány urhoz, aki minden egyes esetet lelkiismeretesen átfog vizsgálai és minden panaszt orvosol.

Fiakker mizériák. A fiakker mizériák a hajózás megnyitával újra napirendre kerülnek. Arról nem is beszélünk, hogy a fiakkeresek a tarifát nem tartják be. Minthogy velünk szemben senki sem tartja be a maximális árat, természetesen, hogy ők nem képesek a hivatalos tarifát betartani. E főőt már rég szemel hogy a közönség. De az már igazán lehetetlen állapot, hogy a hajóhoz képtelen az ember kocsiit szerezni. A hajónál vagy egyáltalán nincs kocsi, vagy olyan kevés van, hogy az utasok kénytelenek gyalog bejönni a városba. A városból a hajóhoz pedig 11—12 koronás áron is alig tud az ember kocsiit szerezni. Ezen a lehetetlen állapoton okvetlen segíteni kell.

A Szurmay Sándor honvédelap jelvényei. A br. Sauryay Sándor honvédelap javára művészi kivitelű jelvényeket és plaketteket hozott forgalomba a Hadsegélyző Hivatal. A jelvényeket Székely Károly szobrasművész tart. hadnagy tervezte s ahhoz a mélyreható társadalmi megálom érdekében örömmel ült medeált Sauryay Sándor honv. miniszter akinek kiválóan sikertelt domborművéreményét az uszoki harcok titáni küdelmát simbolizált keretben

meztja be a jelvény. A sapka-jelvényeket 2 koronáért, a nagy bronzplaketteket pedig 30 koronáért árulja a Hadnegélyző Hivatal. Az ország védelmében vesztő öns honvédekért a legkevesebb amit a hálas utókor tehet: hogy gondatlan ellátást és nyugalmas jövőt ad elárvult hozzátartozóinak. A Szumay Sándor alap előja annyira nem, hogy a mozgalom inteniói megszólaltatják eszualt a melegen érző emberek szívét a ki-ki tehetése szerint, de legalább két korons sapkajelvény megvásárlásával — részese lesz az eladnak. A jelvényeket a Hadnegélyző Hivatal központi elárulási helyiségében (V. Akademia-utca 17) és városi üzleében (IV. Kossuth Lajos utca 15. sz.) árulják.

LIDIA BORELLI világszép olasz tragikával

A modell

egy szép leány tragédiája 5 felv.

Budapestet megelőzve!

Vasarnap AZ URÁNÁBAN

A szerkesztésért és kiadásiért felelős:
FODÓ KÁROLY.
Szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Grünhut”-könyvnyomda a győriúti Bajan, Mátyás király-ter.

Árvé-ósi hirdelmény

E hó 24-ikén d. u. fél 3 órakor a Wolf Henrik-féle kajmádi gazdaságban (vasútállomás Pusztá Fácánkert) a tehénészet felosztása folytán az egész tehén-állomány részben fűs, részben hasas, körül belől 60 drb. önkéntes-árverés alá bocsájtatik. A Pusztá Fácánkertre délb. érkező személyvonatnál kocsik állnak rendelkezésre, visszainduló vonat Fácánkerttről este 7 órakor van.

Kajmádi Gazdaság Intézősége.

Értesítés!

Tisztelettel van szerencsém a n. é. izr. vallású közönség szives tudomására hozni, hogy az izr. hitközség Baja és környéke izr. vallású polgárai részére a husvétii cukrot kizárólag nálam árul sítstja, ahol minden izraelita polgár cukorjegy felmutatása ellenében husvétii cukor illetményét átveheti.

Egyben van szerencsém tudatni, hogy kitűnő minőségű háser husvétii siller és vörös bor nálam kapható. Tisztelettel

Hónig Muki
Budapesti-ut.

Kut gyűrűk.

100 cm. belméretű, 50 cm. magas, 10 cm. vastag betonból készült **gyűrűk**, melyek **kutak, esővízes medencék, hordók és emésztő gödrök** bármily tartály készítéséhez alkalmasak.

Ezen **gyűrűkből** készült munka összehasonlíthatatlanul jobb a jelen magas tégláarak és munkabérek mellett olcsóbb is, mint a téglából épített munka — Elváltatok **esővíz medencék** teljes elkészítését.

Grünhut Miksa

Spitzer-féle téglá és cement-gyár



ÜZLET-ÁTHELYEZÉS!

Április 1-től kezdődőleg áthelyezem műszaki üzletemet — volt „Singer Co” helyiség (Grauug-féle ház).

Raktáron tartok: **Gramophon**, kerékpár és varrógépeket — jótálással — valamint ezek összes alkatrészeit. — Más mindennemű műszaki cikkeket. — Eredeti „SINGER” részek. — Kötő- és írógép kellekeket. — **PATHÉ** gramophonok, lemezek és kellekek egyedárusítása.

Javitó műhely továbbra is Pesti-uton marad. Ugyisiatén a javítások is ide kéretnek.

FRÄNKEL IGNÁCZ
mechanikus.

Eladó

a külvárosban egy négy szobából, három kony- és szükségessé mellék helyiségekből és egy istállóból álló ház nagy kerttel és nagy háztelekkel. Kedvező feltételek megteudhatók. Baja, Honvéd-utca 20. szám alatt.

Állandóan

alkalmazunk tisztességes, jó fizetéssel egy kerékhajtó munkást. Rokkant katona is lehet.

Corvin-nyomda.

Zongorákat

pianinókat megvételre keresek. Jókarban levőkért a legmagasabb árakat fizet.

Ifj. Wagner Antal

Diana krém

Diana poudert

Diana szappant

(maximális áron)

állandóan raktáron

Róna Jozsef cégnél

volt Szelényi féle helyiség.

Szeremlei - utcában

levő telkünket a rajta levő 2 jégveremmel eladjuk.

Kocsik és székek

eladók.

Bövebbet Központi Szálló.

Eladó

üzlet berendezés

Két fűszerüzlet teljes berendezés eladó. Az egyik Szegedi ut 37 szám alatt, a másik Budapesti ut 21 sz. alatt tekinthető meg.

Egészséges

takarmány-

répa kapható

Cim: a kiadóban.

„Corvin”-nyomda

BAJA, Mátyás király-tér 8. szám.
Telefon 164.

Mindennemű nyomtatványok
izléses, pontos és gyors
kivitele.

Nagy nyomtatványraktár!

„Bajai Független Újság”

„Bajai Közlöny”

szerkesztősége és kiadóhivatala

Tavaszi blouze újdonságaim nagy választékban megérkeztek
Huszár Rezső áruháza.

Gőzfürdővizgyógyintézet Baja

FÜRDŐ REND!

Szerda, csütörtök, péntek, szombat, vasárnap délelőtt
gőzfürdő férfiak részére. — Szombat délután férfi társas
fürdő (tisztasági medence fürdő.) — Szerda, csütörtök, péntek
délután gőzfürdő nők részére.

Kádfürdő egész héten.